

## ОТЗЫВ ЗАРУБЕЖНОГО НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

**На диссертационную работу Юсуповой Гаухар Тургалиевны на тему: «Качество и безопасность молочной продукции на основе системы НАССР», представленную к защите на соискание степени доктора философии PhD по специальности 6D073200 «Стандартизация и сертификация»**

В настоящее время на предприятиях активно внедряются системы менеджмента качества (СМК), являющиеся прогрессивным инструментом для повышения их конкурентоспособности. В данных системах контроль выступает одним из важнейших элементов, тесно взаимосвязанным с другими элементами системы. В отличие от традиционного контроля, зачастую рассматриваемого как вспомогательная функция регистрации несоответствий (как правило, с целью отбраковки продукции), в системах менеджмента качества роль, статус, объекты и субъекты контроля определяют его как неотъемлемую часть менеджмента качества, основу для анализа и разработки дальнейших улучшений. Однако анализ опыта внедрения и сертификации СМК на базе стандартов ИСО серии 9000 на ряде предприятий свидетельствует о том, что в современных условиях во многих случаях не удастся добиться высокой результативности внедряемой системы. Поэтому в настоящее время широкое развитие получили отраслевые версии систем менеджмента качества. Так, в пищевой промышленности активно реализуются системы, базирующиеся на принципах НАССР. Цель систем управления, построенных на основе моделей НАССР, связана, в первую очередь, с контролем в обеспечении качества и безопасности выпускаемой продукции. Актуальность темы диссертационной работы Юсуповой Г.Т. обусловлена недостаточной проработанностью вопросов теоретического и методического характера по контролю в обеспечении качества продукции в СМК на предприятиях пищевой промышленности.

Одним из методов решения поставленных в диссертации задач является разработка и внедрение на предприятии интегрированной системы управления качеством и безопасностью молочных продуктов в соответствии с требованиями международных стандартов ИСО 9001 и ИСО 22000. Интегрированное использование международных стандартов, основанное на процессном и системном подходах к управлению предприятием, позволит связать в единое целое различные аспекты деятельности, постоянно улучшать качество, минимизировать риски, сократить потребляемые ресурсы и повысить удовлетворенность потребителей - решению этих вопросов и посвящены проведенные исследования.

Диссертационная работа Юсуповой Г.Т. отличается научной новизной, теоретической и практической значимостью, и представляет собой законченное научное исследование имеющее прикладное значение.

На основе проведенного анализа тенденций развития современного менеджмента установлена необходимость интегрированного подхода к

решению проблемы обеспечения безопасности и качества молочной продукции, основанного на реализации процессного и системного подходов в управлении в совокупности с применением принципов HACCP. Разработана и внедрена в реальных условиях молокоперерабатывающего предприятия малой мощности система менеджмента безопасности с элементами управления качеством и полное нормативное сопровождение ее функционирования.

В процессе решения задач исследования и в соответствии с программой обучения, Юсупова Г.Т. проходила научную стажировку на кафедре «Стандартизация, метрология и сертификация», Новосибирского государственного аграрного университета (г. Новосибирск, РФ) под руководством научного консультанта. В ходе стажировки докторант имела доступ к научной, лабораторной базе университета, имела возможность общения с учеными университета, участвовала в международной конференции с публикацией материалов исследований в сборнике конференции, участвовала в учебных, методических, научных мероприятиях, проходивших в этот период в университете, посетила Российскую компанию, крупного производителя безалкогольных напитков и молочных продуктов АО «Вимм Билль-Данн», Сибирский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства СФНЦА РАН (СибНИИЭСХ СФНЦА РАН).

В ходе научной стажировки докторант показала себя как исследователь, умеющий самостоятельно мыслить, работать с научной и методической литературой, анализировать, делать научно-обоснованные выводы, уметь использовать полученные знания в практике.

Основные теоретические положения и выводы апробированы и опубликованы в материалах международных научно-практических конференций, научных журналах включенных в перечень ККСОН, а также рейтинговых журналах индексируемых международной базой Scopus.

Диссертационная работа выполнена самостоятельно, на хорошем теоретическом и практическом уровне, в производственных условиях предприятия ТОО «Племенное хозяйство «Зеренда» Акмолинской области.

Достоверность результатов подтверждается использованием теоретических и эмпирических методов, соответствующих целям и поставленным задачам, всей логикой исследования.

Полученные докторантом результаты и положения, выносимые на защиту научно обоснованы и экспериментально подтверждены. Представленная на защиту диссертация является законченным исследованием и имеет большое научно-практическое значение и интерес для производства.

Диссертация обладает внутренним единством, все разделы и положения диссертации логически взаимосвязаны; научные положения, полученные результаты и рекомендации соответствуют поставленным в диссертации целям и задачам. Предложенные диссертантом решения аргументированы и оценены.

Представленная диссертационная работа Юсуповой Гаухар Тургалиевны на тему: «Качество и безопасность молочной продукции на основе системы НАССР» по специальности 6D073200 «Стандартизация и сертификация» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам Комитета по Контролю в Сфере Образования и Науки РК, рекомендую данную работу к публичной защите на соискание степени доктора философии PhD по специальности 6D073200 «Стандартизация и сертификация»

Зарубежный научный консультант,  
заведующий кафедрой технологии и  
товароведения пищевой продукции,  
к.т.н., доцент,  
ФГБОУ ВО Новосибирский ГАУ



Гаптар С.Л.

